

解放路上的“建国”：繁华背后的追梦人

在长沙定居的湘乡人谭建国：这里是他梦开始的地方，也是无数人的造梦之地

把“最美家风”搬上荧幕 共同传唱湖湘好家风



扫码看视频

三湘都市报9月30日讯 天下之本在国，国之本在家。9月30日下午，湖南省妇联在湖南女子学院举行“奋进新征程 共筑中国梦”最美家风进校园活动，引导高校师生建立新时代

家庭观，营造家庭文明新风尚，凝聚推进中国式现代化建设的智慧和力量。

30日15时，活动从音诗画表演《那一片霞光》中拉开帷幕，通过讲述好家风故事，展现湖湘最美家风的无限魅力；节目《伟大的父爱》展现了从伟人家庭到普通人家，送子参军、报国传家的家风，道出了伟人无情胜有情的父爱；情景剧《国之贤母》，讲述了娄底籍普通农家妇女，新中国开国少将姜齐贤母亲的红色家风故事；情景朗诵《一封家风》讲述吉首市乾元小学教师马元晴与边防军人覃业荣的爱情故事，他们舍小家为大家，展现了夫妻和睦、拥军报国的家风，情真意切，感人至深；湖南女子学院自创编排的舞蹈《最美是你》和大型歌舞《国家》，更是将现场的情绪值拉满，洪亮的歌声，不仅讴歌了人民教师潜心育人、母亲勤劳奉献，还有那份期盼国家繁荣昌盛的家国情怀。

活动现场，最美家庭代表宣读了《倡议书》，倡导大家争做中华传统优良家风的传承者，孝老爱亲、勤俭持家、邻里团结、修身慎行；争做湖湘大地红色家风的赓续者，传承红色基因，厚植家国情怀，坚持自力更生，投身强国建设；争做新时代最美家风的引领者，爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享。

湖南省妇联党组书记、主席黄芳对全省广大家庭提出了三点希望：注重家庭，做幸福家庭的建设者；要注重家风，做最美家风的倡导者；要注重家教，做家国情怀的传承者。

本次活动由湖南省妇联主办，湖南女子学院承办，长沙市妇联、湘潭市妇联、娄底市妇联、湘西自治州妇联、湖南中烟工业有限责任公司、三湘都市报、今日女报/凤网协办。

湖南省妇联党组书记、主席黄芳，湖南女子学院党委书记段美娟出席并致辞。湖南女子学院党委副书记、校长何旭娟，湖南省妇联副主席杨成英，湖南女子学院党委副书记贺江平，湖南女子学院党委委员、副校长周艳红以及湖南省妇联、湖南女子学院相关部门工作人员参加。

■文/全媒体记者 杨昱 图/视频 王珏 刘丰 何佳洁



节目《最美是你》剧照。



谭建国在其创办的文化艺术馆中。 项炜 摄



2011年解放路杨裕兴面馆(今已迁移)。 陈先枢 摄



20世纪80年代老解放路。 黄菊生 摄

这里有让人惊叹的夜生活，有火遍全国的《守护解放西》，串联起多条老街的长沙解放路不仅最近几年“爆火”，在悠悠岁月中，一直都是长沙的繁华中心。在长沙定居的湘乡人谭建国，20岁出头就来到解放路，在这里工作、开店、恋爱、安家。

三十多年弹指而过，国庆前夕，漫步在日新月异的长沙解放路上，谭建国直言，这里是他梦开始的地方，也是让无数人实现梦想的造梦之地。

■文/三湘都市报全媒体记者 魏灿 图/视频 项炜

32年前，“建国”在解放路开启逐梦之旅

谭建国出生于1969年，爷爷为他取名“建国”，一是为了庆祝新中国成立20周年，二是对孙儿满怀希冀，希望他能志存高远，建设祖国。

1992年7月，谭建国从湘潭矿业学院(现湖南科技大学)本科毕业，只身来到长沙，供职的第一家单位就位于长沙解放路旁，开启他与解放路数十年的缘分。

谭建国介绍，老解放路很短，西起司门口，东止柑子园。最初由护城河填平成街道，因河上原有3座青石砌的桥，故街以“青石”名之，司门口至登隆街口称“青石街”，登隆街口至柑子园称“青石桥”。此后青石桥街改建成马路，1949年8月，为庆祝长沙和平解放，更名为解放路。

初来长沙，解放路林立的商铺，繁华的街道让谭建国坚定了在此扎根的想法。“初出茅庐的小伙，浑身是劲想着干出一番事业，白天上班，晚上就在解放路的歌厅兼职，抓住每一个机会，不让自己闲下来。”谭建国笑着说。

彼时的长沙，歌厅文化盛行，欢歌笑语中，无数个像谭建国一样踏实、勤奋的年轻人想在此站稳脚跟。谭建国告诉记者，“那时候的长沙就是不夜城了，歌厅生意火爆，场场爆满，人都挤不进，知名的演艺人员在各个歌厅赶场子，客人多，工作机会也多。”

也就是在歌厅兼职时，谭建国认识了他的师父，师父看他做事扎实、信得过，为他牵线搭桥，在解放东路租下门面，开了一家游戏厅。

“那时候娱乐方式没有现在多，除了歌舞厅就是游戏厅、桌球厅，我的游戏厅开起来后，每天一开门

就有人来光顾，根本不愁客源。”谭建国说，创业热潮中，游戏厅开了不久后又开了一家桌球厅，同样每天生意红火，人头攒动。

岁月变迁，解放路仍是无数人的造梦之地

游戏厅、桌球厅开起来，还在上班的谭建国无暇顾及店铺，先后招了几个人看店，就这样认识了前来应聘的邓小红。同样上进的年轻人很快走到一起，几年后，两人结婚，携手走过数十年人生。

赚到人生第一桶金的谭建国回老家建了房子，但在长沙没有房子，始终让他缺少安定感，下决心要在解放路周边买房。

“当时想着买房一定要买在最繁华的地方，解放路不但繁华，我还很熟悉。”2002年，谭建国一家喜迁新居，两个女儿在此生活成长，而今均有所成。

生活越过越滋润，谭建国结合自己的爱好，创办了“美声”文化艺术品牌，美术馆也开在解放路附近。热心公益的他，更是以此为基础多次策划、承办爱心义卖，给需要帮助的人送上温暖关爱。2019年，谭建国当选为长沙市收藏协会主席。

几十年岁月变迁，长沙这座最具幸福感的城市吸引了越来越多人来此投资、创业、定居，繁华的解放路也在飞速发展，不仅始终在潮流前线，也在历史沉淀中让传统文化重现生机，任何年龄阶层的人都能在解放路寻得心仪之地。

“我今年55岁了，经常到解放路的茶馆喝茶，约收藏同行品鉴藏品，妻子喜欢在这里逛街，女儿们更愿意寻觅美食。不管何时，都能在解放路找到自己喜欢的生活方式。解放路始终给每个想奋斗的人机会，只要肯想肯干，遍地都是机会。”谭建国说。



扫码看视频